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บทที่ 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล และการอภิปรายผล 

4.1 ผลการวิเคราะหขอมูล 

 ผลการสํารวจความเขาใจเชิงแนวคิดเร่ืองวงจรไฟฟากระแสตรงของนักเรียนสายสามัญและ

สายอาชีพจํานวน 160  คน ผลจากแบบสอบถามนําเสนอเปนแผนภูมิแทง เพื่อแสดงจํานวนนักเรียน

ท่ีตอบถูกในแตละขอคิดเปนรอยละ ไดดังนี้  
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   รูปท่ี 4.1 แสดงจํานวนนกัเรียนท้ังสองกลุมท่ีตอบแบบสอบถามถูก(คิดเปนรอยละ) ในแตละขอ   

 

  

 

 

 

 

          สายสามัญ 

          สายอาชพี 
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ผลการวิเคราะหขอมูลทางสถิติประกอบคําบรรยาย โดยแยกพิจารณาทีละขอดังนี้ 

1. จงเรียงลําดับความสวางของหลอดไฟท่ีตอในวงจรทั้ง 3 แบบ วาวงจรใดมีความสวางของ

หลอดไฟ จากมากไปนอย ตามลําดับ กําหนดใหหลอดไฟทุกดวงมีลักษณะเหมือนกัน และตอเขา

กับแบตเตอร่ีท่ีมีขนาดเทากัน 

 

 

         วงจร A                    วงจร B                  วงจร C 

 

คําตอบ : วงจรท่ีมีความสวางเรียงตามลําดับคือ   A = B > C 

รูปท่ี 4.2 แสดงคําตอบจากแบบสอบถามวัดความเขาใจเร่ืองไฟฟากระแสตรงขอท่ี 1 

คําตอบจากแบบสอบถามของนักเรียนโรงเรียนตางๆในขอท่ี 1 มีผลดังนี้ 

ตารางท่ี 4.1 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 1 

โรงเรียน A = B > C A > C > B A = C > B B > A > C 

สามัญ 1 11 17 4 7 

สามัญ 2 19 17 4 0 

อาชีพ 1 23 17 0 0 

อาชีพ 2 18 14 1 5 

 ตอบคําถามรูปแบบอ่ืนๆ จํานวน 3 คน 
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 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 71 คนจากท้ังหมด 160 คน คิด

เปน  รอยละ 44.38 โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 30 คน จากท้ังหมด 80 คนคิดเปนรอย

ละ 37.50 และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 41 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 51.25  

แสดงวาความเขาใจในเร่ืองการพิจารณาคาความตางศักยท่ีครอมหลอดไฟในวงจรท่ีตอในลักษณะ

ตางกันของนักเรียนสายอาชีพดีกวานักเรียนสายสามัญ และฐานนิยมท่ีนักเรียนสายสามัญสวนใหญ

ตอบ คือ A > C > B ซ่ึงเปนคําตอบท่ีผิด โดยมีจํานวน 34 คน สวนฐานนิยมท่ีนักเรียนสายอาชีพ

สวนใหญตอบ คือ A = B > C ซ่ึงเปนคําตอบท่ีถูก โดยมีจํานวน 41 คน แสดงวานักเรียนสายสามัญ

สวนใหญยังขาดความเขาใจในเร่ืองนี้อยู   

ตัวอยางเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “เพราะกระแสไฟฟาในวงจร A ไหลผานหลอดไฟตรงๆ แต วงจร B ตองแบงกระแส

ออกเปนคร่ึงหนึ่ง สวนวงจร C กระแสไฟฟามีคาคงที่ก็จริง แตวงจร C มีคาความตานทานมากกวา

วงจร A”  

 สายอาชีพ : “เพราะคาความตางศักยของหลอดไฟในวงจร A และ B มีคาเทากันแต ในวงจร C คา

ความตางศักยของหลอดไฟมีคาเปนคร่ึงหนึ่งของสองวงจรท่ีกลาวมา” 

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหไดดังนี้  สาเหตุท่ีนักเรียนสาย

สามัญเลือกตอบ A > C > B เพราะมุงความสนใจไปท่ีลักษณะการไหลของกระแสไฟฟา มากกวา

ท่ีจะพิจารณาถึงคาความตางศักยท่ีครอมหลอดไฟในแตละวงจร แสดงใหเห็นวานักเรียนสายสามัญ

สวนใหญยังขาดความเขาใจเกี่ยวกับเร่ืองนี้อยู สวนนักเรียนสายอาชีพสวนใหญเลือกตอบ             

A = B > C เพราะพิจารณาจากคาความตางศักยท่ีครอมหลอดไฟในแตละวงจร โดยพิจาณาถึง

ลักษณะการตอของหลอดไฟ ซ่ึงเปนการพิจารณาท่ีถูกตอง แสดงใหเห็นวานักเรียนสายอาชีพมี

ความเขาใจเกี่ยวกับเร่ืองนี้ดี สวนหนึ่งอาจมาจากการไดมีโอกาสทําการวัดคาความตางศักยจากวงจร

จริงในหองปฏิบัติการ 
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 2. จงเรียงลําดับความสวางของหลอดไฟ B1, B2 และ B3 ท่ีตอในวงจร A, B และ C ซ่ึงในกลอง 

(เสนประ) มีหลอดไฟตอในลักษณะตางๆดังรูป  

                   B1                                                                B2                               

                                                                                    

  

                       วงจร A                                                                              วงจร B                

            B3                                                                                             คําตอบ: 

                 หลอดไฟท่ีมีความสวางอันดับท่ี 1   B2  

               หลอดไฟท่ีมีความสวางอันดับท่ี 2   B1  

                                                                    หลอดไฟท่ีมีความสวางอันดับท่ี 3   B3 

                                           วงจร C 

รูปท่ี 4.3 แสดงคําตอบจากแบบสอบถามวัดความเขาใจเร่ืองไฟฟากระแสตรงขอท่ี 2 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 2 มีผลดังนี้ 

ตารางท่ี 4.2 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 2 

โรงเรียน B2 > B1 >B3 B1 > B3 > B2 B1 > B2 > B3 B2 > B3 > B1 B 3 > B1 > B2 

สามัญ 1 14 18 7 1 0 

สามัญ 2 15 18 7 0 0 

อาชีพ 1 14 14 12 0 0 

อาชีพ 2 12 19 5 1 3 
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 จากแบบสอบถามพบวา นักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 55 คนจากท้ังหมด 160 คน คิด

เปนรอยละ 34.38  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 29 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอย

ละ 36.25  และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 26 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 32.50  

แสดงวาความเขาใจในเร่ืองการหาคากระแสไฟฟารวมในวงจร ซ่ึงจะมีคาเปล่ียนไปเมื่อคาความ

ตานทานของวงจรมีคาเปล่ียนไปตามสมการ I=E/R โดยจะพิจารณาในลักษณะของความสวางของ

หลอดไฟ B1, B2 และ B3 ของแตละวงจรของนักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรมีความใกลเคียงกัน และฐาน

นิยมท่ีนักเรียนสายสามัญและสายอาชีพตอบ คือ B1 > B3 > B2 ซ่ึงเปนคําตอบท่ีผิด โดยมีจํานวน 

69 คน แสดงใหเห็นวาท้ังนักเรียนสายสามัญและสายอาชีพสวนใหญตางก็ยังขาดความเขาใจ

เกี่ยวกับเร่ืองนี้อยู   

 ตัวอยางเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “เพราะวงจร B มีหลอดไฟตอแบบขนานดังนั้นกระแสไฟฟาจึงมีคานอยท่ีสุด สวน

วงจร C มีความตานทานมากกวาวงจร A ดังนั้นความสวางของหลอดไฟ B1 > B3 > B2”  

 สายอาชีพ : “เพราะคาความตางศักยของหลอดไฟในวงจร A > C > B ทําใหความสวางของ

หลอดไฟ B1 > B3 > B2”  

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหไดดังนี้  สาเหตุท่ีนกัเรียนสวนใหญ

ของท้ังสองกลุมเขาใจผิด เพราะพิจารณาการไหลของกระแสไฟฟาในวงจรอนุกรมและวงจรขนาน 

แตไมพิจารณาวาหากคาความตานทานในวงจรเปล่ียนจะทําให กระแสไฟฟารวมในวงจรจะมีคา

เปล่ียนไป   แสดงใหเห็นวานักเรียนท้ังสองกลุมยังขาดความเขาใจความสัมพันธระหวาง

กระแสไฟฟารวมในวงจรกับความตานทานอยู   
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3.จากรูปกําหนดใหหลอดไฟทุกดวงมีความตานทานเทากันเม่ือนําไปตอเขากับเซลไฟฟาใหกระแส

ไหลในวงจร และนําหลอดไฟท้ังสามมาตอกัน ท้ังแบบขนานและแบบอนุกรม ถาหลอดไฟดวงท่ี 3

ของท้ังสองวงจรขาด ความสวางของหลอดไฟดวงท่ี 1 และ 2 เปนอยางไร 

(เพิ่มข้ึน , ลดลง ,เทาเดิม และ ไมสวาง) 

       1             2               3                          คําตอบ : แบบอนุกรม 

       หลอดไฟดวงท่ี 1 ไมสวาง 

       หลอดไฟดวงท่ี 2 ไมสวาง 

                       

 

       1 

                               2                        คําตอบ: แบบขนาน 

                               3                                       หลอดไฟดวงที่ 1 สวางเทาเดิม 

                                 หลอดไฟดวงท่ี 2 สวางเทาเดิม 

 

รูปท่ี 4.4 แสดงคําตอบจากแบบสอบถามวัดความเขาใจเร่ืองไฟฟากระแสตรงขอท่ี 3 
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คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 3 ในสวนของวงจรอนกุรมมีผลดังนี้ 

ตารางท่ี 4.3 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 3.1 วงจรอนุกรม 

โรงเรียน หลอดท้ังสอง 

สวางเพิ่มข้ึน 

หลอดท้ังสอง 

สวางลดลง 

หลอดท้ังสอง 

สวางเทาเดิม 

หลอดท้ังสอง 

ไมสวาง 

สามัญ 1 0 1 16 23 

สามัญ 2 9 0 2 28 

อาชีพ 1 0 0 0 40 

อาชีพ 2 4 1 3 20 

    ตอบคําถามรูปแบบอ่ืนๆ จํานวน  12 คน 

 จากแบบสอบถามพบวา ในการตอแบบอนุกรม นักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 111 

คนจากท้ังหมด 160 คน คิดเปนรอยละ 69.38  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน  51 คนจาก

ท้ังหมด 80 คน คิด     เปนรอยละ 63.75  และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 60 คน จากท้ังหมด 

80 คน คิดเปนรอยละ    75.00  แสดงวาความเขาใจในเร่ือง หลักการทํางานของวงจรไฟฟาอนุกรม 

ของนักเรียนสายอาชีพดีกวานักเรียนสายสามัญเล็กนอย  และฐานนิยมท่ีนักเรียนสายสามัญและสาย

อาชีพตอบ คือ หลอดท้ังสองไมสวาง ซ่ึงเปนคําตอบท่ีถูก โดยมีจํานวน 111 คน แสดงใหเห็นวาท้ัง

นักเรียนสายสามัญและสายอาชีพสวนใหญตางมีความเขาใจท่ีถูกตองเกี่ยวกับเร่ืองนี้   

ตัวอยางเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “เพราะเม่ือหลอดไฟดวงท่ี 3 ขาดทําใหกระแสไมสามารถไหลตอได หลอดไฟท่ีเหลือ

จึงไมสวาง”  

 สายอาชีพ : “เพราะกระแสไหลไมครบวงจร”  



37 

 

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหไดดังนี้  นักเรียนท้ังสองกลุม

สวนใหญมีความเขาใจหลักการทํางานของวงจรไฟฟาท่ีตอความตานทานแบบอนุกรมดี จากคําตอบ

ท่ีนักเรียนสวนใหญตอบเปนเหตุผลท่ีถูกตอง 

  

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 3 ในสวนของวงจรขนานมีผลดังนี ้

ตารางท่ี 4.4 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 3.2 วงจรขนาน 

โรงเรียน หลอดท้ังสอง 

สวางเพิ่มข้ึน 

หลอดท้ังสอง 

สวางลดลง 

หลอดท้ังสอง 

สวางเทาเดิม 

หลอดท้ังสอง 

ไมสวาง 

สามัญ 1 17 5 12 6 

สามัญ 2 21 6 12 0 

อาชีพ 1 8 0 32 0 

อาชีพ 2 11 0 22 0 

      ตอบคําถามรูปแบบอ่ืนๆ จํานวน  8 คน 

 จากแบบสอบถาม ในสวนวงจรท่ีตอไฟฟาแบบขนาน นักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 78 

คนจากท้ังหมด 160 คน คิดเปนรอยละ 48.75 โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน  24 คน จาก

ท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 30.00 และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพตอบคําถามถูกจํานวน 54 คน 

จากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 67.50 แสดงวาความเขาใจในเร่ืองหลักการทํางานของวงจรไฟฟา

แบบขนาน ของนักเรียนสายอาชีพดีกวานักเรียนสายสามัญ และฐานนิยมท่ีนักเรียนสายสามัญตอบ 

คือ หลอดท้ังสองสวางเพิ่มข้ึน ซ่ึงเปนคําตอบท่ี ผิด โดยมีจํานวน 38 คน สวนฐานนิยมท่ีนักเรียน

สายอาชีพตอบคือ หลอดท้ังสองสวางเทาเดิม ซ่ึงเปนคําตอบท่ี ถูกโดยมีจํานวน 54 คนแสดงใหเห็น

วานักเรียนสายสามัญสวนใหญยังขาดความเขาใจท่ีถูกตองเกี่ยวกับเร่ืองนี้อยู   
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ตัวอยางเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “เม่ือหลอดไฟดวงที่ 3 ดับ จะทําใหคาความตานทานรวมของวงจรลดลง สงผลให

กระแสไฟฟาเพิ่มข้ึน หลอดไฟท้ังสองจึงสวางเพิ่มข้ึน”  

 สายอาชีพ : “เพราะคาความตางศักยของหลอดไฟท่ีเหลือยังมีคาเทาเดิม และกระแสยังคงไหลครบ

วงจร”  

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหไดดังนี้  สาเหตุท่ีนักเรียนสาย

สามัญเขาใจผิด เพราะสวนใหญคิดวาเม่ือหลอดไฟดวงที่ 3 ดับลงจะทําใหคาความตานทานของ

วงจรลดลง จะทําใหกระแสในวงจรมีคาเพิ่มข้ึนสงผลใหความสวางของหลอดไฟท่ีเหลือสวางข้ึน 

โดยไมไดพิจาณาถึงลักษณะการตอของหลอดไฟวาเปนวงจรตอแบบขนาน แสดงใหเห็นวานรก

เรียนสายสามัญยังขาดความเขาใจเกี่ยวกับลักษณะการทํางานของวงจรไฟฟาและหลักการตอตัว

ตานทานแบบขนาน สวนนักเรียนสายอาชีพมีความเขาใจเกี่ยวกับเร่ืองนี้ดี สวนหนึ่งอาจมาจากการ

ไดมีโอกาสทําการวัดคาความตางศักยจากวงจรจริงในหองปฏิบัติการ 
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4. วงจรไฟฟาดังรูป Aเปนแอมมิเตอรอานได 0.5 แอมแปร หลอดไฟ X และ Y สวางแตหลอดไฟ Z 

ไมสวาง เหตุผลใดท่ีหลอดไฟ Z ไม สวาง 

ก . การตอลวดตัวนําระหวาง Y  กับ Z ไมดี  

                      ข.  ไสหลอดไฟ Z ขาด  

    ค .ความตานทานของหลอดไฟ  Z   สูงกวา                              

ของ X และ Y มาก  

           Z                       Y       X      ง. ความตานทานของหลอดไฟ Z   ตํ่ากวา         

              คําตอบ : ขอ ค.                                    ของ X และ Y มาก 

รูปท่ี 4.5 แสดงคําตอบจากแบบสอบถามวัดความเขาใจเร่ืองไฟฟากระแสตรงขอท่ี 4 

 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 4 มีผลดังนี้ 

ตารางท่ี 4.5 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 4 

โรงเรียน ก ข ค ง 

สามัญ 1 0 18 12 10 

สามัญ 2 1 17 20 2 

อาชีพ 1 0 12 26 2 

อาชีพ 2 0 13 25 2 
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 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 83 คนจากท้ังหมด 160 คน คิด

เปนรอยละ 51.86  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน  32 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอย

ละ 40.00 และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 51 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 63.75 

แสดงวาความเขาใจหลักการทํางานของหลอดไฟ ของนักเรียนสายอาชีพดีกวานักเรียนสายสามัญ 

และฐานนิยมท่ีนักเรียนสายสามัญตอบ คือ ขอ ข. ซ่ึงเปนคําตอบท่ี ผิด โดยมีจํานวน 35 คน สวน

ฐานนิยมท่ีนักเรียนสายอาชีพตอบคือ ขอ ค. ซ่ึงเปนคําตอบท่ี ถูก โดยมีจํานวน 51 คน แสดงใหเห็น

วานักเรียนสายสามัญสวนใหญยังขาดความเขาใจท่ีถูกตองเกี่ยวกับเร่ืองนี้อยู   

ตัวอยางเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “เพราะวาหลอดไฟ Z ขาด ทําใหไมสวาง”  

 สายอาชีพ : “มีความเปนไปไดวาคาความตานทานในหลอดไฟ Z มีคามากจนทําใหไมเกิดความ

สวาง”  

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหไดดังนี้  สาเหตุท่ีนักเรียนสาย

สามัญสวนใหญเขาใจผิด เพราะไมเขาใจหลักการทํางานของหลอดไฟ ซ่ึงจะทํางานไดเม่ือมี

กําลังไฟฟาท่ีเพียงพอ แตกลับคิดวาสาเหตุท่ีหลอดไฟ Z เนื่องจากมันขาด สวนนักเรียนสายอาชีพมี

ความเขาใจเกี่ยวกับเร่ืองนี้ดี สวนหน่ึงอาจมาจากการไดมีโอกาสทําการทดลองจากวงจรจริงใน

หองปฏิบัติการ  
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5. A และ B เปนหลอดไฟท่ีเหมือนกนัทุกประการ เม่ือปรับความตานทานท่ีเปล่ียนคาได ใหมีคา

ลดลง จะทําใหเกิดผลดังขอใด  

 

ก. A สวางข้ึน .    B สวางลดลง  

                        A                             B                                     ข.  A สวางเทาเดิม. B สวางลดลง 

        ค.   A  และ B  สวางข้ึน   

         R    ง.    A  และ B   สวางลดลง 

                                   คําตอบ : ขอ ก. 

รูปท่ี 4.6 แสดงคําตอบจากแบบสอบถามวัดความเขาใจเร่ืองไฟฟากระแสตรงขอท่ี 5 

จากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 5 มีผลดังนี้ 

ตารางท่ี 4.6 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 5 

โรงเรียน ก ข ค ง 

สามัญ 1 2 17 17 4 

สามัญ 2 9 24 6 1 

อาชีพ 1 1 6 33 0 

อาชีพ 2 10 10 15 5 
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 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 22 คนจากท้ังหมด 160 คน คิด

เปนรอยละ 13.75  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน  11คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอย

ละ 13.75 และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 11 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 13.75 

แสดงวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรมีความเขาใจในเร่ืองความสัมพันธระหวางความตานทานกับ

กระแสไฟฟาท่ีไหลในวงจรใกลเคียงกัน  และฐานนิยมท่ีนักเรียนสายสามัญตอบ คือ ขอ ข. ซ่ึงเปน

คําตอบท่ี ผิด โดยมีจํานวน 41 คน สวนฐานนิยมท่ีนักเรียนสายอาชีพตอบคือ ขอ ค. ซ่ึงเปนคําตอบท่ี 

ผิด โดยมีจํานวน 48 คน แสดงใหเห็นวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรสวนใหญยังขาดความเขาใจท่ี

ถูกตองเกี่ยวกับเร่ืองนี้อยู   

ตัวอยางเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “กระแสไฟฟาจะไหลผาน R มากข้ึนและผานหลอดไฟ B ลดลงทําใหความสวาง A เทา

เดิม และหลอด B ลดลง”  

 สายอาชีพ : “กระแสไฟฟาจะลัดวงจรไปท่ี R ทําใหความสวางของหลอด B ลดลง”  

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหไดดังนี้ นักเรียนท้ังสองกลุมสวน

ใหญยังขาดความเขาใจความสัมพันธของความตานทานรวมกับกระแสรวมที่ไหลในวงจรอยู โดย

แยกพิจารณาได 2 กรณีคือ  

1. นักเรียนเลือกพิจารณา เฉพาะในสวนของตัวตานทานที่ปรับคาไดท่ีตอขนานกับหลอดไฟ B 

เทานั้น โดยคิดวา หากปรับคาความตานทานท่ีตัวตานทานปรับคาไดใหมีคาลดลง จะทําให

กระแสไฟฟาไหลผานหลอด B ลดลง ความสวางของหลอด B จะลดลง แตไมไดพิจารณาคา

ความตานทานรวมของวงจรมีคาลดลงและ จะทําใหกระแสรวมของวงจรมีคามากข้ึน ทําให

กระแสไฟฟาไหลผานหลอด A มากข้ึน สงผลใหหลอดไฟ A สวางมากข้ึน 

2. นักเรียนคิดวาเม่ือความตานทานท่ีปรับคาไดมีคาลดลงจําทําใหกระแสท่ีไหลในวงจรมีคามาก

ข้ึน ทําใหความสวางของหลอดไฟทั้งสองมีความสวางมากข้ึน โดยไมไดพิจารณาถึงลักษณะ

การตอวงจรเลย  
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6. จากวงจรดังรูปถาตองการใหหลอดไฟท้ังสองดวงมีความสวางเพิ่มข้ึนตองนําแบตเตอร่ีมาตอเขา

กับวงจรดังรูปใด 

 

 

      

                               ( a )          (b) 

                     คําตอบ : วงจรท่ีทําใหหลอดไฟสวางมากข้ึนคือ a 

รูปท่ี 4.7 แสดงคําตอบจากแบบสอบถามวัดความเขาใจเร่ืองไฟฟากระแสตรงขอท่ี 6 

 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 6 มีผลดังนี้ 

ตารางท่ี 4.7 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 6 

โรงเรียน A B 

สามัญ 1 18 22 

สามัญ 2 29 11 

อาชีพ 1 32 8 

อาชีพ 2 30 10 
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 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 109 คนจากทั้งหมด 160 คน 

คิดเปนรอยละ 68.12  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 47 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปน

รอยละ 58.75 และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 62 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 77.50 

แสดงวานักเรียนสายอาชีพมีความเขาใจในเร่ืองการตอเซลไฟฟา ดีกวานักเรียนสายสามัญ  และฐาน

นิยมท่ีนักเรียนสายสามัญตอบ คือ ขอ a. ซ่ึงเปนคําตอบท่ี ถูก โดยมีจํานวน 47 คน สวนฐานนิยมท่ี

นักเรียนสายอาชีพตอบคือ ขอ a. ซ่ึงเปนคําตอบท่ี ถูก โดยมีจํานวน 62 คน แสดงใหเห็นวานักเรียน

ท้ัง 2 หลักสูตรสวนใหญมีความเขาใจในเร่ืองนี้ดีพอสมควร   

 ตัวอยางเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “ถานําแบตเตอร่ีมาตอกันแบบอนุกรมจะทําใหมีแรงเคล่ือนไฟฟามากข้ึน ทําใหความ

สวางหลอดไฟมากข้ึน”  

 สายอาชีพ : “การตอแบตเตอร่ีแบบอนุกรมจะทําใหมีแรงเคล่ือนไฟฟามากข้ึน แตการตอแบบขนาน

จะทําใหใชไดนานข้ึน”  

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหไดดังนี ้นักเรียนท้ังสองมีความ

เขาใจในเร่ืองการตอเซลไฟฟาดีพอสมควร สังเกตไดจากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญตอบวา เม่ือนํา

แบตเตอร่ีมาตอแบบอนุกรม จะทําใหแรงเคล่ือนไฟฟามีคามากข้ึนซ่ึงเปนเหตุผลท่ีถูกตอง 
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7.จากรูปกําหนดใหหลอดไฟทุกดวงในวงจรมีความตานทานเทากันคือ R โอหมจงตอบคําถาม

ตอไปนี ้

                           B                     

                     A 

                                    C 

                                  D 

 

                    คําตอบ:  7.1 ความตานทานรวมของวงจรเปนเทาใด (0.6R โอหม) 

รูปท่ี 4.8 แสดงคําตอบจากแบบสอบถามวัดความเขาใจเร่ืองไฟฟากระแสตรงขอท่ี 7.1 

 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 7.1 มีผลดังนี ้

ตารางท่ี 4.8 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 7.1 

โรงเรียน ตอบถูก ตอบไมถูก ไมตอบ 

สามัญ 1 13 27 0 

สามัญ 2 12 12 13 

อาชีพ 1 0 0 40 

อาชีพ 2 0 0 40 
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 จากแบบสอบถามพบวามีเพียงนักเรียนสายสามัญเทานั้นท่ีตอบคําถามนี้ อาจเนื่องจากความ

ไมชัดเจนของคําถามท่ีไมไดกําหนด คาความตานทานท่ีแนนอน อยางไรก็ตาม นักเรียนสายสามัญ

ตอบคําถามถูก จํานวน 25 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 31.25 และฐานนิยมท่ีนักเรียนสาย

สามัญตอบ คือ ตอบไมถูก  โดยมีจํานวน 39 คน แสดงใหเห็นวานักเรียนสายสามัญสวนใหญยังขาด

ความเขาใจในการหาความตานทานรวมอยู   

 

 7.2 ถาหลอดไฟ B ขาดวงจรนี้ยังสามารถทํางานไดอยูหรือไม เพราะเหตุใด    (ไดเพราะกระแสยัง

สามารถไหลครบวงจร) 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 7.2 มีผลดังนี ้

ตารางท่ี 4.9 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 7.2 

โรงเรียน วงจรทํางานได วงจรทํางานไมได ไมตอบ 

สามัญ 1 39 0 1 

สามัญ 2 39 1 0 

อาชีพ 1 34 6 0 

อาชีพ 2 39 1 0 
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 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 151 คนจากทั้งหมด 160 คน 

คิดเปนรอยละ 94.38  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 78 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปน

รอยละ 97.50 สวนนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพตอบคําถามถูกจํานวน 73 คนจากท้ังหมด 80 คน คิด

เปนรอยละ 91.25 แสดงวานักเรียนสายสามัญมีความเขาใจในเร่ืองการทํางานของวงจรไฟฟาดีกวา

นักเรียนสายอาชีพเล็กนอย และฐานนิยมท่ีนักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรตอบ คือ วงจรทํางานได ซ่ึงเปน

คําตอบท่ี ถูก  แสดงใหเห็นวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรสวนใหญมีความเขาใจในเร่ืองนี้ดีมาก   

ตัวอยางเหตุผลที่นักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “วงจรทํางานไดเพราะกระแสไหลครบวงจร”  

 สายอาชีพ : “กระแสไหลครบวงจร”  

7.3 จากขอ 7.2 หากวงจรทํางานได ความสวางของหลอดไฟ A และ D เปนอยางไร  

คําตอบ : หลอดไฟ A ลดลง       หลอดไฟ D เทาเดิม   

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 7.3 มีผลดังนี ้

ตารางท่ี 4.10 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 7.3 

หลอด A หลอด D โรงเรียน 

สวาง

เพิ่มข้ึน 

สวาง

ลดลง 

สวาง

เทาเดิม 

ไม

สวาง 

สวาง

เพิ่มข้ึน 

สวาง

ลดลง 

สวาง

เทาเดิม 

ไมสวาง 

สามัญ 1 11 2 27 0 5 2 33 0 

สามัญ 2 12 2 26 0 12 2 26 0 

อาชีพ 1 21 1 18 0 7 10 23 0 

อาชีพ 2 5 7 28 0 12 10 18 0 
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 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดวาหลอดไฟ A มีความสวางลดลงมีจํานวน 12 คน

จากท้ังหมด 160 คน คิดเปนรอยละ 7.50 โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 4 คน จาก

ท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 5.00 สวนนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพตอบคําถามถูกจํานวน 8 คนจาก

ท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 10.00 สวนนักเรียนท้ังหมดท่ีตอบหลอดไฟ D มีความสวางเทาเดิมมี

จํานวน 100 คนจากท้ังหมด 160 คน คิดเปนรอยละ 62.50 โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 

59 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 73.75 สวนนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 41 คนจาก

ท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 51.25 แสดงวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรมีความเขาใจหลักการทํางาน

ของวงจรไฟฟาใกลเคียงกัน แตอยางไรก็ตามหากมองหลักการทํางานท้ังระบบ ถือวานักเรียนท้ัง 2 

หลักสูตรยังขาดความเขาใจในเร่ืองนี้อยูมาก โดยพิจารณาจากฐานนิยมท่ีนักเรียนท้ัง 2 หลักสูตร

ตอบคือ หลอดไฟ A มีความสวางเทาเดิม ซ่ึงเปนคําตอบท่ีผิด มีจํานวนถึง 99 คน   

 

7.4 จากขอ 7.3 กระแสรวมในวงจร เปนอยางไร (เพิ่มข้ึน, ลดลง หรือเทาเดิม) 

คําตอบ: กระแสลดลง 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 7.4 มีผลดังนี ้

ตารางท่ี 4.11 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 7.4 

โรงเรียน กระแสเพิ่มข้ึน กระแสลดลง กระแสเทาเดิม 

สามัญ 1 4 3 33 

สามัญ 2 9 8 23 

อาชีพ 1 6 10 24 

อาชีพ 2 0 5 35 
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 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 26 คนจากท้ังหมด 160 คน คิด

เปนรอยละ 16.25  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน  11 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอย

ละ 13.75  สวนนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพตอบคําถามถูกจํานวน 15 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปน

รอยละ 18.75 แสดงวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรมีความเขาใจเร่ืองหลักการทํางานของวงจรไฟฟาเม่ือ

เกิดการลัดวงจร ใกลเคียงกันและฐานนิยมท่ีนักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรตอบ คือ กระแสเทาเดิม ซ่ึงเปน

คําตอบท่ี ผิดซ่ึงมีจํานวนถึง 115 คน แสดงใหเห็นวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรสวนใหญยังขาดความ

เขาใจในเร่ืองนี้อยูมาก   

ตัวอยางเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “กระแสยังคงไหลครบวงจรอยูโดยไหลผาน หลอด C แทน”  

 สายอาชีพ : “แรงเคล่ือนไฟฟาเทาเดิม ทําใหความสวางของหลอดไฟเทาเดิม”  

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหไดดังนี้ นักเรียนท้ังสองกลุมยัง

ขาดความเขาใจเร่ืองความสัมพันธของความตานทานรวมกับกระแสรวมท่ีไหลในวงจรท่ีมีความ

ซับซอนอยู และไมสามารถพิจารณาความสัมพันธของ หลอดไฟแตละหลอด โดยสวนใหญคิดวา

หากกระแสสามารถไหลครบวงจรกระแสรวมในวงจรตองมีคาเทาเดิม แสดงวานักเรียนท้ังสองกลุม

ยังขาดความเขาใจถึงหลักการของวงจรไฟฟาท่ีมีความซับซอนอยูมาก 
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8.จากรูป ขอ 7 หากตอสายไฟเขาไปในวงจรครอมระหวางหลอด C และ D ดังรูป โดยยังให

หลอดไฟทุกดวงมีความตานทานเทากันจงตอบคําถามตอไปนี ้

                                                   B    

                                                   A                  

                                                                      C 

                                                      D 

 

8.1 ความตานทานรวมของวงจรเปนเทาใด คําตอบ: 0.5R 

รูปท่ี 4.9 แสดงคําตอบจากแบบสอบถามวัดความเขาใจเร่ืองไฟฟากระแสตรงขอท่ี 8.1 

 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 8.1 มีผลดังนี ้

ตารางท่ี 4.12 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 8.1 

โรงเรียน ตอบถูก ตอบไมถูก ไมตอบ 

สามัญ 1 4 10 26 

สามัญ 2 5 25 10 

อาชีพ 1 0 0 40 

อาชีพ 2 0 0 40 

  



51 

 

 จากแบบสอบถามพบวามีเพียงนักเรียนสายสามัญเทานั้นท่ีตอบคําถามนี้ อาจเนื่องจากความ

ไมชัดเจนของคําถามซ่ึงไมไดกําหนดคาความตานทานของหลอดไฟให แตกําหนดใหหลอดไฟทุก

ดวงมีคาความตานทานเทากัน  อยางไรก็ตามจะเห็นวานักเรียนท่ีตอบถูกมีจํานวน 9 คน จากท้ังหมด 

80 คน คิดเปนรอยละ 11.25                         

8.2 ความสวางของหลอดไฟ A และ D เปนอยางไร   

       คําตอบ   : หลอดไฟ A   เพิ่มข้ึน หลอดไฟ D  เทาเดิม 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 8.2  มีผลดังนี ้

ตารางท่ี 4.13 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 8.2 

หลอด A หลอด D โรงเรียน 

สวาง

เพิ่มข้ึน 

สวาง

ลดลง 

สวาง

เทาเดิม 

ไม

สวาง 

สวาง

เพิ่มข้ึน 

สวาง

ลดลง 

สวาง

เทาเดิม 

ไมสวาง 

สามัญ 1 3 1 36 0 2 7 31 0 

สามัญ 2 3 6 31 0 3 6 31 0 

อาชีพ 1 10 7 23 0 1 7 32 0 

อาชีพ 2 6 7 17 0 6 4 30 0 

 

 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดที่ตอบหลอด Aถูก มีจํานวน 22 คนจากท้ังหมด 

160 คน คิดเปนรอยละ 13.75  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน  6 คน จากท้ังหมด 80 คน 

คิดเปนรอยละ 7.50  และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพตอบ จํานวน 16 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปน

รอยละ 20.00 สวนนักเรียนท้ังหมดที่ตอบหลอดไฟ D มีความสวางเทาเดิมมีจํานวน 124 คนจาก

ท้ังหมด 160 คน คิดเปนรอยละ 77.50 โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 62 คน จากท้ังหมด 
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80 คน คิดเปนรอยละ 77.50 สวนนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 62 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปน

รอยละ 77.50  แสดงวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรมีความเขาใจหลักการทํางานของวงจรไฟฟาใกลเคียง

กัน แตอยางไรก็ตามหากมองหลักการทํางานท้ังระบบ ถือวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรยังขาดความ

เขาใจในเร่ืองนี้อยูมากโดยพิจารณาจากฐานนิยมท่ีนักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรตอบคือ หลอดไฟ A มี

ความสวางเทาเดิม ซ่ึงเปนคําตอบท่ีผิด มีจํานวนถึง 107 คน   

 

 8.3 กระแสรวมในวงจร เปนอยางไร คําตอบ : กระแสเพิม่ข้ึน 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 8.3  มีผลดังนี ้

ตารางท่ี 4.14 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 8.3 

โรงเรียน กระแสเพิ่มข้ึน กระแสลดลง กระแสเทาเดิม 

สามัญ 1 5 9 26 

สามัญ 2 5 4 31 

อาชีพ 1 0 10 30 

อาชีพ 2 5 12 23 

 

 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 15 คนจากท้ังหมด 160 คน คิด

เปนรอยละ 9.38  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 10 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอย

ละ 12.50 และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 5 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 6.25 แสดง

วานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรมีความเขาใจเร่ืองนี้ใกลเคียงกัน  และฐานนิยมท่ีนักเรียนท้ัง 2 หลักสูตร

ตอบ คือ กระแสเทาเดิม ซ่ึงเปนคําตอบท่ี ผิด แสดงใหเห็นวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรยังขาดความ

เขาใจในเร่ืองนี้อยูมาก โดยมีจํานวน 110 คน   
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ตัวอยางเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “ความตางศักยของแตละหลอดเทาเดิม”  

 สายอาชีพ : “แรงเคล่ือนไฟฟาเทาเดิม ทําใหความสวางของหลอดไฟเทาเดิม”  

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหได ดังนี้ นักเรียนท้ังสองกลุมยัง

ขาดความเขาใจเร่ืองความสัมพันธของความตานทานรวมกับกระแสรวมที่ไหลในวงจรท่ีเกิดการ

ลัดวงจร  และไมสามารถพิจารณาความสัมพันธของหลอดไฟแตละหลอด โดยสวนใหญคิดวาหาก

กระแสสามารถไหลครบวงจรกระแสรวมในวงจรตองมีคาเทาเดิม แสดงวานักเรียนท้ังสองกลุมยัง

ขาดความเขาใจถึงหลักการของวงจรไฟฟาท่ีมีความซับซอนอยูมาก  

9. จากแผนภาพท่ีกําหนดใหในรูป (a) เปนวงจรเดยีวกัน สามารถเขียนเปนวงจรไฟฟาขอใดในรูป 

(b)  

 

 

 

 

 

 

คําตอบ : ขอ ii 

รูปท่ี 4.10  แสดงคําตอบจากแบบสอบถามวัดความเขาใจเร่ืองไฟฟากระแสตรงขอท่ี 9 
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คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 9  มีผลดังนี้ 

ตารางท่ี 4.15 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 9 

โรงเรียน i ii iii iv 

สามัญ 1 16 12 5 7 

สามัญ 2 4 15 15 6 

อาชีพ 1 0 27 12 4 

อาชีพ 2 3 23 4 10 

 

 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 77 คนจากท้ังหมด 160 คน คิด

เปนรอยละ 48.12  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 27 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอย

ละ 33.75 และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 51 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 63.75 

แสดงวานักเรียนสายอาชีพมีความเขาใจในเร่ืองการตอความตานทานจากแผนภาพไดอะแกรม 

ดีกวานักเรียนสายสามัญ และฐานนิยมท่ีนักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรตอบ คือ วงจร ii  ซ่ึงเปนคําตอบท่ี

ถูก แสดงใหเห็นวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรสวนใหญมีความเขาใจในเร่ืองนี้พอสมควร แตหากคิด

เปนอัตราสวนแลวนักเรียนสายสามัญยังคงขาดความเขาใจในเร่ืองนี้อยูพอสมควร   

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหไดดังนี้ นกัเรียนท้ังสองกลุมมี

ความเขาใจในเร่ืองการตอตัวตานทานดีพอสมควร แตอยางไรก็ตามควรมีการแนะนําและใหนิยาม

การตอตัวตานทานในรูปแบบตางๆ เพื่อใหนักเรียนมีความเขาใจถึงลักษณะการตอวงจรท่ีดีข้ึน   
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10. ถาตองการวัดกระแสไฟฟาและความตางศักยของหลอดไฟจะตองนําแอมมิเตอรและโวลต

มิเตอรมาตอ   เขากับวงจรดังในรูปใด และจําเปนท่ี แตละวงจรตองตอตัวตานทานไวในวงจร

หรือไม 

  

        

 

 

 

 

คําตอบ : 10.1 ตอแอมมิเตอรเขากับวงจรรูปใด คําตอบ: รูป A 

รูปท่ี 4.1 แสดงคําตอบจากแบบสอบถามวัดความเขาใจเร่ืองไฟฟากระแสตรงขอท่ี 10 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 10.1 มีผลดังนี้ 

ตารางท่ี 4.16 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 10 

โรงเรียน A B C D E 

สามัญ 1 30 0 10 0 0 

สามัญ 2 30 0 10 0 0 

อาชีพ 1 32 0 8 0 0 

อาชีพ 2 22 1 11 4 2 
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 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน114 คนจากท้ังหมด 160 คน คิด

เปนรอยละ 71.25  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 60 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอย

ละ 75.00 และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 54 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 67.50 

แสดงวานักเรียนสายสามัญมีความเขาใจในเร่ืองการตอแอมมิเตอร ดีกวานักเรียนสายอาชีพเล็กนอย 

และ   ฐานนิยมท่ีนักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรตอบ คือ วงจร A ซ่ึงเปนคําตอบท่ีถูก แสดงใหเห็นวา

นักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรสวนใหญมีความเขาใจในเร่ืองนี้พอสมควร   

 10.2 ตอโวลตมิเตอรเขากับวงจรรูปใด คําตอบ : รูป D 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี10.2 มีผลดังนี ้

ตารางท่ี 4.17 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 10.2 

โรงเรียน A B C D E 

สามัญ 1 0 8 3 29 0 

สามัญ 2 0 12 0 28 0 

อาชีพ 1 0 6 0 34 0 

อาชีพ 2 2 13 1 24 0 

 

  จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 115 คนจากท้ังหมด 160 คน 

คิดเปนรอยละ 71.25  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 57 คน จากท้ังหมด 80 คน คิดเปน

รอยละ 71.25 และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 58 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 72.50 

แสดงวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรมีความเขาใจในเร่ืองการตอโวลตมิเตอรใกลเคียงกัน และฐานนิยมท่ี

นักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรตอบ คือ วงจร D ซ่ึงเปนคําตอบท่ีถูก แสดงใหเห็นวานักเรียนท้ัง 2 หลักสูตร

สวนใหญมีความเขาใจในเร่ืองนี้พอสมควร   
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 10.3 (เลือกตอบ 1 ขอ) 

       10.3.1 จําเปนตองตอตัวตานทานเขากบัวงจรเพราะ……………………………… 

       10.3.2 ไมจําเปนตองตอตัวตานทานเขากับวงจรเพราะ……………………………... 

คําตอบ : จําเปน เพื่อปองกันไมใหกระแสไหลในวงจรมากเกินไป 

คําตอบจากแบบสอบถามโรงเรียนตางๆในขอท่ี 10.3 มีผลดังนี้ 

ตารางท่ี 4.18 แสดงคําตอบของนักเรียนจากกลุมตัวอยางขอท่ี 10.3 

โรงเรียน จําเปน ไมจําเปน ไมตอบ 

สามัญ 1 8 7 25 

สามัญ 2 5 6 29 

อาชีพ 1 17 3 20 

อาชีพ 2 16 0 24 

 

 จากแบบสอบถามพบวานักเรียนท้ังหมดท่ีตอบถูก มีจํานวน 46 คนจากท้ังหมด 160 คน คิด

เปนรอยละ 28.75  โดยเปนนักเรียนท่ีเรียนสายสามัญจํานวน 13 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอย

ละ 16.25  และนักเรียนท่ีเรียนสายอาชีพจํานวน 33 คนจากท้ังหมด 80 คน คิดเปนรอยละ 41.25 

แสดงวานักเรียนสายอาชีพมีความเขาใจเร่ืองหลักการทํางานของวงจร ดีกวานักเรียนสายสามัญ และ

ฐานนิยมท่ีนักเรียนท้ัง 2 หลักสูตรคือไมตอบ อาจเปนเพราะไมทราบ หรือคําถามคลุมเครือ แต

อยางไรก็ตามจะเห็นวาจํานวนนักเรียนท่ีตอบถูกในสายอาชีพมีจํานวนมากกวาสายสามัญ แสดงวา

นักเรียนสายสามัญมีความเขาใจในเร่ืองนี้ดีกวาสายสามัญ   

 



58 

 

 ตัวอยางเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายใชอธิบายมีดังตอไปนี้ 

สายสามัญ : “แอมมิเตอรตองตอ อนุกรมกับวงจร สวนโวลตมิเตอรตองตอขนานกับวงจร”  

 สายอาชีพ : “แอมมิเตอรใชวัดกระแส โดยนําไปตออนุกรมกับตัวตานทาน สวนโวลตมิเตอรใชวัด

ความตางศักย โดยนําไปตอขนานกับตัวตานทาน”  

 จากเหตุผลท่ีนักเรียนสวนใหญในแตละสายตอบวิเคราะหได ดังนี้ นกัเรียนท้ังสองกลุมมี

ความเขาใจในการใชแอมมิเตอร และโวลตมิเตอรดีพอสมควร สังเกตไดจากคําอธิบายเหตุผลท่ีให

มาในแบบสอบถาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


